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BAJITUMCKUI ®EJIEPAJIBHBIA YHUBEPCUTET UMEHU UMMAHYMWJIA KAHTA

3agagya N1. Pemmts onHOMEpHYIO (IO TPOCTPAHCTBY) HECTAIIMOHAPHYIO KpacBylo 3a1ady s GyHKIHN U(X, t), OMMCHIBACMYIO IUHEHBIM
HEeOOHOPOOHBIM YPABHEHHUEM BTOPOTO MOPS/IKA TUNEPOOINUYECKOTO THIA C HEOOHOPOOHBIMU 2PAHUYHBIMU W HCOTHOPOIHBIMU HAYAIbHbBIMU

YCIOBHAMH C JByMs HE3aBHCHMBIMM TepeMeHHBbIMEH X (koopamHata) u € (Bpems) Ha oTpeske: 0SS X < 11'/ 2 npu t> 0 nmeomas
CIECYIOIIMN OOIIMA BUI:

utt=uxx+3u—%(3x2+2)t+xcost,O<x<§, t>0, (1)

Ha4aJIbHBIC YCIIOBUA:

u(x,0) = cos(2x), (2)
u,(x,0) = x*/m, (3)

I'PaHUYHBIC YCIIOBUA:
u,(0,t) =0, (4)
u(3.t) =t (5)

Pemenne.

1 3Tamn . Pemenne 3a1auu UIEM B BUJIE CYMMEI (deaem co6uz):
u(x,t) =V(x,t) + w(x,), (6)

3neck w(x,t) — 4acTHOE pelIcHHE, YAOBICTBOPSIOIIAS 3aJaHHBIM HCOITHOPOIHBIM KpaeBbIM yciioBusAM; V(x,t) — perieHne HEOTHOPOTHOTO
YpaBHEHUS C OTHOPOAHBIMU TPAHUYHBIMHU YCIOBUSMU.
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Huwem wacmnoe pewenue w(x,t), yoosnemeopsaiouias 3a0aHHbIM HEOOHOPOOHBIM KPAEEbIM YC10BUAM.
Bocnonssyemcsa pekomenoayuen nns xkpaesou 3agauu (11— II):

(x— a)2 (x—m/2)? (x-0)?

w(x, t)— 1(t)+ 0+—1t.

2(b—a v2(t) = 2(0-1/2) 2(1/2—0)

2(a- )

x%t 2t
W(x, t) — 7 = Wi = 01 Wyx= ; . (7)

2 stan. Onpedenum 3aoauy c 0onopoouvinu I'Y ona gpynkuyuu V(x,t).
1) Tlonyuum ypaBuenue s V(x, t). C yaérom (7) moactaBum (6) B (1): Vi + Wy = Vi + War + 3V + 3w+ F(x, t) -

Vi—3V=V,,+xcost, 0<x<m/2, t>0 (8)

2) 3anumieM HavyaiabHbIC yenoBus mis V(x, t):
V(x,0) = cos(2x); V.(x,0)=0. (9)

3) 3anwumem rpanuuHbie yeaous s V(x, t):

V,(0,t) =0; V, (m/2,t) =0. (10)

[Tonyunnu kpaeByro 3ajady JJisi HEOAHOPOTHOTO YpaBHEHUsS, HO C OJHOPOAHBIMU KPAEBBIMH YCIOBUSIMU. DTO JAET BO3MOXKHOCTH
UCIIONIB30BaTh IS penieHust Meton Pyphe.
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3 sran. Huwem pewenue kpaeeoii 3a0auu (8) — (10) ¢ oonopoonvimu KY.  IlpoBoaum ero B aBa stamna.

3.1 IIpuMeHuUM MeTOn pa3AeieHus NepeMeHHbIX (MeTo Dyphe), HO IS PEIICHUS 3a/1a9U C 0OHOPOOHBIM YPABHEHUEM:

vtt—3v=vxx, OSXSTL'/Z, t>0 (8A)

Buumanue! Mpl 3anuceiBaeM ypaBHenue He misa Gynkuuum  V(x, t), a qna v(x g t), KOTOpasi OTBEYAET JIPYTOMY — OOHOPOOHOMY
ypaBHeHUIO (8A). Ot0 pa3nbie pyHkuuu! IlycTs:

v(x, t) = X(xX)T(t). (11)

Tl dyrkman X (X) pemmm crextpansryio 3amady [lITypMa-JIMyBHIIIS B HAIIEM CTydae ¢ MPOCTEHIINM OMEpaTOpOM:

X"(x)+22X(x) =0
X'(0) = 0;
X'(m/2) =0;
JInst A% BO3MOXXHBI TONIBKO JiBa BapuaHTa: A = 0u A2 > 0.
1. TlIpuy A=0wumeem: X"(x) =0 - X(x)=Cix+C,. M3 X'(0)=0- C;=0 - X(x)=0C,.
Venosue X' (1t/2) = 0 — 0 = 0. [Tonokum s npoctotel Co = 1. Torma uMeeM cieayroliee peneHue:
Xo=1; 2p=1




TIpu A2 > 0 usypasuenns: X" (x) + 22X(x) = 0> X(x) = Cicos(Ax) + Cysin(ix) -
X'(x) = —ACysin(Ax) + ACycos(Ax).

Tormaus TY: X'(0)=0—- C, =0 - X(x) =Cqcos(Ax). UsTY: X'(m/2) =0 - —ACysin(ix) = 0.

Ho, nockonbky A # 0 u C;# 0 (MBI HCKIIOYAEM TPUBHAJILHOE PELIEHUE), CIIEI0BATEIBHO HMEEM:

sin(ix) =0 - Ag =k, k=123, ..

Torna, monaras €= 1 (Hopmupyem Ha 1) U yuuThIBas moiydeHHOE pelieHue npu A = 0, umeem clieayroniee pereHue
cnekrpaibHou 3anaun Lltypma-JInyBuiisa st omHOPOIHOro ypaBHeHuUs (8A):

A, =2k; X, =cos(2kx);

Cucrema HaWACHHBIX COOCTBCHHBIX (yHkMi {cos(2kx)} opTroroHaapbHa M TOIHA B THILOCPTOBOM IIPOCTPAHCTBE
KBaJpaTUYHO HHTErpupyembix ¢yakuuii L£,[0,7/2], T0 ecth oHa 00pa3yer 0a3mc, IO KOTOPOMY COINIACHO TEOpEME
CrexiioBa MOXKET OBITh pa3iOKeHa JIr00ass QyHKIMS, 3a/JaHHasi B 9TOM MPOCTPAHCTRBE.
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3.2 Hwem pewenue 3a0auu (8)— (10) ¢ neoonopoouvim ypasuenuem u 00nopoonvimul’'y.

[IpencraBUM HCKOMOE pEIIEHHE B BHIE PA3JIOKEHUs] B Psi MO HAWIEHHOMY MoiHOMY Habopy {X, = cos(2nx)} c
ko3 purmenramu T, (t), 3aBucsumu ot t:

Vx5 = ) Ta®Xa(0) (12)
n=0

[Toxcrapisiem 310 perenue B ypaBHenue s V(x, t):

Z T'X, (x) — 3 Z T, ()X, (x) = — Z T, (£)1,2X,,(x) + x cos(t).

YT0o0bI ONTYYUTh ypaBHEHHE 15t HaxoxkaeHus pyukiwii T, (t), pasznokum B psig Pypee 1o { X, JCOMHOKHUTEND X:

X = z Ay Xy (X) = z a,cos(2nx)
n n=0

Koodduumentsr umem B Buae: a, = I,/||X,|I> . n#=0,n€ N, a,=m/4, rne

/2 /2
-1"-1 5 5 T
I, = f x cos(2nx)dx = Az |1 X% = f cos“(2nx)dx = L
0 0

n0neN
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B pesynbrare moiaydaem: a, =[(-1)" - 1]/mn*, n#0,n €N, ao = /4.

Torma ypaBHEeHUE MPUMET BU:

(0.0}

D THOX,(0) - 3 Z Ta(B)Xn(®) + Z Tn(O2, X () = cos(t) Z X (3)

n=0 oo

WU T, (t) —3T,(t) — 4, 2 2O X, (x) = cos(t a, X,(x).
D ] ()Z

n=0

TIpupaBHHMBas BBIPAXKEHUS MO 3HAKOM CYMMBbI, OITYCKast OGNl MHOKHTENb Xy, (X) M yanThIBas, 9T0 A,> = 412, MOIyunM ypaBHEHHE
st T, (t):
Tn(t) + [4n? — 3 |T,(t) = a,cos(t)

Teneps nmpeobpazyem HavdaidbHBIE YCIOBUS. Tak Kak

V(x,0) = cos(2x) = Z T,,(0)cos(2nx),

TO M3 3TOTO C OYEBUIHOCTHIO CIIEIYET, UTO T,(0) =8,1 (6 — cumBon Kponekepa)

AHaJIOl"I/I‘IHO, TaK KaK

Vi(x,0) =0= Z T, (t)cos(2nx)

TO OTCHOAA CIICOAYCT, YTO

T/(0) = 0
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4 yTan. Ms! npunum  caeayoniei 3adaue Kowu nus OJLY otHocuTtensHO kodddunuentoB T, (t):

T, (t) + [4n* — 3 |T,(t) = a,cos(t), (13)
T, (0) = On1 > (14)
T’ (0) = 0. (15)
Haxomum T, (t).T1py pelneHUu 3aa4uu Ce4yeT BbIEJUTh TPHU PasHbIX CAydasl.

Cayuaii 1. k = 0. Umeem caeayrouryio 3axauy Kommu:

To(t) — 3Ty(t) = agcos(t), (13.1)
To (0) =0, (14.1)
T,(0) = 0. (15.1)

XapakTepucTuieckoe ypaBHeHue ogHopoaHoro OY Ty(t) —3To(t) =0 - r2—3=0 - r{,=+V3 €R
OO01iee pelieHre OMHOPOIHOTO YPaBHEHUS UMEET BU/I: Yo(t) =C Och(\/§ t) + Dosh(x/§t).

YacTHoe pelieHne HEOIHOPOIHOIO ypaBHeHus uineM B Buge: Yq(t) = a cos(t) + Bsin(t).

IToncraBuB Y4 (t) B (13.1) HaxoquM HeusBecTHbIE Koo uimentsl: f=0u a = — 20 Tornma Yi() = — 20 cos(t). CrnenoBarensHo,
) 4 4
pemenue K3 (13.1) — (15.1) ¢ yuérom, 9T0 @y = —7/4 UMeEET BHU]I:

Yo(t) = Coch(V3t) + Dysh(V3t) — — cos(t).
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Teneps, uTOOBI HalTH HEU3BEeCTHBIE KO3 punenTol Co u Do, Bocnonb3yeMcs HadalbHBIMU yeiaoBusmu (14.1) u (15.1):

VA
16"

OKOHYATENBHBIN BUJI PEIICHUS CIEIYIOIIUN:

To(t) = m/16 - [ch(v/3t) — cos(t)]. (16)

Cayuaii 2. k = 1. Umeem caeayrouryro 3axauy Kommu:

1(&) + T1(t) = ascos(t), (13.2)
1(0) = 0. (15.2)

XapaKTepucTUyeckoe ypaBHeHHe oHOpogHoro O/1Y TW+T(®)=0 > 1r*’+1=0 > r,=ti€Z

OO1iee perreHre OQHOPOTHOro ypaBHeHHs umeeT BUI: Zg(t) = Cq1cos(t) + Dysin(t). ITockonbKy B JaHHOM CIydae UMEET MECTO
pe3onanc, TO 9aCTHOE pelIeHne HEOJHOPOIHOTO YpaBHEHUS UIIIEM B BUJIE:

Z(t) = t[Pycos(t) + Qysin(t)].

Haiiném kooddurmenter Py u Qq. st storo Haiiném Z7 (t) m moxcrasum Z4(t) m Z7(t) B (13.2) Bmecro T{(t) u T7(t). U3
CpaBHEHUS JIEeBOH TpaBoif yacTelt HaxomuM: Py = 0,Q¢ = a4/2. Tak xak a,, = [(—1)" — 1]/an? 10 a; = —2/m. 3HAUHT

Z,(t) = —tsin(t)/m.
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T.o. obmee perieHre HeogHopoaHoro ypaBuenus 1ist T (t) nmeeT BU:
T{(t) = Cycos(t) + Dysin(t) — t sin(t)/m.
Jns nHaxoxaenust koagpuunentoB Cqu D4 Bocnonb3dyemcsi HadalbHBIMU ycrnoBusimMu (14.2) u (15.2).
T,(0)=1 =€, =1. To(0)=0 =D;=0.
OKOHYATENbHBIN BUJI PEIICHUS CIEIYIOIIUN:

T(t) = cos(t) — t sin(t)/m. (17)

Cayuaii 2. k = 1. Umeem caeayromyro 3agauy Kommu:

Ty (t) + [4n? — 3|T,(t) = a,cos(t), (13.3)
T, (0) =0, (14.3)
T! (0) = 0. (15.3)
XapakTepucTuieckoe ypaBHeHue ofHopogHoro OAY: Ty (t) + [4n? — 3|T, () =0 1?2+ [4n? — 3] = 0 - umeer MHUMBIE

KOpHHU 11, = *i Vanz -3 € Z ,M = 3. 3Ha4YuT 00I1Iee PEIICHNE OJHOPOJHOTO YPABHEHUSI UMEET BUL;
Ro(t) = Cpcos(VanZ — 3 t) + D,sin(VanZ — 3 t).
YacTHoe penieHrne HeOJHOPOIHOTO YpaBHEHUS UIIIEM B BHUJIE:
R{(t) = Pcos(t) + Qsin(t).

IToncraBnss sto pemenne B (13.3) BMecro T, (t), HaxomuM (ITyTéM CpaBHEHMS MOJYYEHHBIX JIEBOI U MTPaBOi YacTeil) HeonpeaeaEHHbIE

ko3ppumuenter: Q =0, P =a,/ [(4112 — 3) — 1]. Takum o0pa3om, 4acTHOE pelieHne MPUHUMAET BU/I:
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a [((=1)™ — 1]cos(t)
Ri(® = gmz =13

cos(t) = 4tn?[n2 — 1]

OO1ee penieHrue HEOMHOPOAHOro ypaBHeHus s T, (t) npUHUMAET CIEAYIOIINN BU/I:

T, (t) =C,cos (\/ 4n% -3 t) + D, sin (\/ 4n% — 3 t) + (D" ~1] cos(t).

4tn?[n? — 1]

s Haxoskaenust koadgurmentoB C,u D, Bocnonb3yeMcst HadaabHbIMU yeloBusaMu (14.3) u (15.3).

T,(0)=0 = C,=—- "2 T (0)=0 =D,=0.

" 4mn? [n2-1]"

OkoHYaTeNbHbIN BUJI PELICHUST CIIEAYIOLLINIA:

T = ) {cos(t) — cos l\/ 4n2 -3 t]}

4mn?[n? — 1]

Tenepb MbI MOXEM 3aIlIMCaTb OKOHYATCJIIbHOC PCIICHUC HOCTaBJIeHHQOﬁ 3aJ1a4u.

w(x, ) = wix, t) + Z T, ()X, (x)
n=0

OHO uMeeT cleayroui BU/I:

Omeem:

u(x,t) = %xzt + 1n—6 [ch(\/§t) - cos(t)] + [cos(t) - %t sin(t)‘ cos(2x) + Z m (D" ~1 lcos(t) — €OS [\/ 4n2 -3 t” cos(2nx)
n=2

n2[n? — 1]




BAJITUMCKUI ®EJIEPAJIBHBIA YHUBEPCUTET UMEHU UMMAHYMWJIA KAHTA

AT AIl. Msl npuIuH K caeayroien 3adaue Kowu nns OJ1Y orHocuTensHO koddurmentos T, (1):

T, (t) + [4n? - 3 [T, (t) = a,,,
Tn (0) = 6n’1 j
T’ (0) = 0.

Haxomum T, (t). ITpouecc pemenus 3akonueH. [loncrasnsem Haiinennsie pemenus W(X, t), X,,(x) u T,,(t) B popmymny:

u(x,t) = v(x,t) + wix, t) = Z T, (DX, () + wix,t)

Y 3aIIMCbIBA€M OKOHYATEIILHBIM OTBET.
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